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У
СЁ час цей асво іць па вет ра ную 
пра сто ру спра бу юць і звы чай-
ныя абы ва це лі — квад ра коп-

та ры, аў та жы ры і пла не ры ста лі па 
кі шэ ні асобным бе ла ру сам. Ад ны 
вы ка рыс тоў ва юць су час ныя авія-
ма дэ лі пад час фо та- і ві дэа здым каў 
з вы шы ні пту шы на га па лё ту або ў 
на ву ко ва-да след чых мэ тах, ін шыя — 
дзе ля за ня ткаў спор там і шмат лі кіх 
за баў. Але пры ме не ныя ў гэ тых, 
зда ва ла ся б, мір ных мэ тах ля таль-
ныя апа ра ты ста лі на но сіць па гро зу 
ін шым ка рыс таль ні кам па вет ра най 
пра сто ры. Ад сюль — і пер шае пы-
тан не на чаль ні ку ўпраў лен ня пры-
мя нен ня і раз віц ця бес пі лот ных 
авія цый ных комп лек саў Уз бро е-
ных Сіл Бе ла ру сі пал коў ні ку Іга ру 
ЗА ВІД НЯ КУ.

— Ігар Анд рэ е віч, у кан цы лю-
та га Прэ зі дэн там Бе ла ру сі быў 
пад пі са ны ўказ «Аб вы ка ры стан ні 
авія ма дэ ляў». Да гэ туль афі цый-
най за ба ро ны на ўжы ван не бес-
пі лот ных авія цый ных комп лек саў 
не бы ло. Ці мож на ўжо ка заць аб 
эфек тыў нас ці гэ та га ра шэн ня?

— Указ хут чэй не за ба ра няе, а 
тлу ма чыць, як пра віль на абы хо дзіц-
ца з авія ма дэ ля мі, каб гэ та бы ло 
бяс печ на як для на ва коль ных, так і 
для тых, хто да дзе ны ля таль ны апа-
рат экс плу а туе. У кра мах пра да юц ца 
квад ра коп та ры, якія па сва іх ха рак-
та рыс ты ках пра ду гледж ва юць па лёт 
на ад лег ласць да 200 мет раў і ка ля 
300 мет раў вы шы нёй. Вя до ма, што 
та кі ля таль ны апа рат ні я кай шко ды 
па бу до вам або лі ні ям элект ра пе ра-
дач не пры ня се. Чым боль шы апа-
рат, тым ад па вед на вы рас тае яго 
ўдзель ная ва га пры па дзен ні. 

Гэ та свед чыць аб боль шай ры зы-
цы для ча ла ве ка, яко му ён прос та мо-
жа ўпа сці на га ла ву. Ін шая спра ва, 
што ёсць пэў ныя аб' ек ты, над які мі 
ля таць не рэ ка мен ду ец ца: над дзяр-
жаў ны мі ўста но ва мі, у ра ё не аэ ра пор-
таў. Бы лі на ват вы пад кі, што вы яў ля лі 
авія ма дэ лі і над тэ ры то рыямі во ін скіх 
час цей. Ця пер, ка лі да дзе ны апа рат 
не за рэ гіст ра ва ны, ка лі не па да дзе на 
за яў ка, што ён бу дзе вы ка рыс тоў ваць 
па вет ра ную пра сто ру, то гэ та па ру-
шэн не, і ча ла век, які яго да пус ціў, 
пры цяг ва ец ца да ад мі ніст ра цый най 
ад каз нас ці. Ка лі па ру шэн не ад бы ва-
ец ца не каль кі ра зоў, то пры ма юц ца 
ме ры аж но да кан фіс ка цыі. 

Трэ ба ад зна чыць, што з пры няц-
цем ука за не за кон нае вы ка ры стан не 

авія ма дэ ляў змен шы ла ся. У гэ тым 
за слу га і ўза е ма дзе ян ня з ор га на-
мі ўнут ра ных спраў. Больш та го, мы 
пер шыя ся род дзяр жаў на пост са-
вец кай пра сто ры, хто на за ка на даў-
чым уз роў ні раз мер ка ваў кант роль 
за вы ка ры стан нем ля таль ных апа-
ра таў па між ве дам ства мі.

— Бес пі лот ныя авія цый ныя 
комп лек сы па пра ве лі чац ца ад-
ным з са мых су час ных ві даў уз-
бра ен ня. Але яшчэ ня даў на на-
дзён ныя за да чы вы ра ша лі і без 
іх...

— Іс на ва лі бес пі лот ні кі і ў са вец кія 
га ды, прос та пра іх ма ла хто ве даў. 
Яны з поспехам пры мя ня лі ся ў ін та-
рэ сах ар ты ле рый скіх пад раз дзя лен-
няў, вя дзен ня па вет ра най раз вед кі і 
бы лі больш па доб ны мі на ма лень кія 
са ма лё ты або ра ке ты. 

За раз больш удас ка на ле ная тэх-
ні ка, але ўсё доб рае мы ўзя лі з Са-
вец ка га Са ю за. Па куль на ша пра-
мыс ло васць не па ча ла вы пус каць 
бес пі лот ныя авія цый ныя комп лек сы, 
у Ра сіі мы за куп ля лі ву чэб на-трэ ні-
ро вач ныя срод кі, на якіх ву чы лі ся 
ля таць. Во пыт па каз вае, што ця пер 
бес пі лот нік та кі ж эфек тыў ны, як і 
пі ла ту е мая авія цыя, а па не ка то рых 
ха рак та рыс ты ках ён мо жа на ват за-
мя ніць са ма лёт. 

У апош нія 3-4 га ды на ват раз ві тыя 
кра і ны рас пра цоў ва юць да стат ко ва 
вя лі кія бес пі лот ні кі са ма лёт на га ты-
пу, ра зу ме ю чы, што за імі бу ду чы ня. 
Бес пі лот нік — гэ та ля та ю чы ро бат: 
якую функ цыю мы яму за кла дзём, 
тое ён і бу дзе ра біць. Ён мо жа за ля-
цець ту ды, ку ды не зой дзе ча ла век, 
вы ка наць тое, ку ды ча ла ве ка на ват 
не ад пра віш. Ка лі і ўзнік не пэў ная 
па мыл ка, то гэ та не так кры тыч на, 
чым у вы пад ку з пі ла ту е май авія цы-

яй. На ту раль на, бес пі лот ні кі і больш 
тан ныя. Тым не менш, ні хто не за ме-
ніць ча ла ве ка. 

— Ні ад но ву чэн не ва Уз бро е ных 
Сі лах не ад бы ва ец ца без удзе лу 
бес пі лот ні каў. Пад час ка манд на-
штаб но га ву чэн ня, якое ня даў на 
прай шло ў бе ла рус кай ар міі, быў 
вы ка ры ста ны но вы бес пі лот ны 
авія цый ны комп лекс «Бу сел-10». 
Ка жуць, што па доб на га апа ра та ў 
кра і не больш не іс нуе...

— Так тыч ны бес пі лот ны авія цый-
ны комп лекс «Бу сел-10» рас пра ца ва-
ны прад пры ем ствам «Мі дзі ві са на». 
Да дзе ны комп лекс да зва ляе вес ці 
па вет ра ную раз вед ку ў рэ жы ме «ан-
лайн» на ад да лен ні да 120 кі ла мет-
раў. Ка лі ён ля ціць на аў та пі ло це, то 
мо жа адо лець ка ля 600 кі ла мет раў, 
за піс ва ю чы пры гэ тым ін фар ма цыю. 
У гэты комп лекс ува хо дзіць ча ты ры 
са ма лё ты, якія ў роз ных ме тэа ўмо-
вах да зва ля юць вес ці па вет ра ную 
раз вед ку і днём, і ноч чу. Вы со кія яго 
аэ ра ды на міч ныя ўлас ці вас ці, да стат-
ко вая на дзей насць пры ўзлё це і па са-
дцы — вель мі зруч на, ка лі не трэ ба 
пад бі раць спе цы яль ную пля цоў ку 
для гэ та га. Ка бі на, у якой пра цуе раз-
лік, да зва ляе па змен на нес ці служ бу 
і ад па чы ваць. Пас ля ма дэр ні за цыі 
комп лек су, якая ўжо ад бы ва ец ца, 
мы змо жам вы да ваць з яго ін фар-
ма цыю на лю бы пункт кі ра ван ня. 

У па чат ку снеж ня два та кія комп-
лек сы па сту пяць на ўзбра ен не 927-
га цэнт ра пад рых тоў кі і пры мя нен ня 
бес пі лот ных авія цый ных комп лек-

саў. Ма ла дыя афі цэ ры, вы пуск ні кі 
мі ну ла га го да, якія пры цяг ва лі ся да 
па лё таў на пла не ры пад час ву чэн-
ня, ска за лі, што з та кой тэх ні кай хо-
чац ца слу жыць. Іх ацэн ка для мя не 
са мая важ ная.

— Але каб кі ра ваць та кой су час-
най тэх ні кай, трэ ба шмат ву чыц ца. 
Дзе рых ту юць спе цы я ліс таў па 
экс плу а та цыі бес пі лот ні каў?

— На авія цый ным фа куль тэ це Ва-
ен най ака дэ міі ёсць спе цы я лі за цыя 
па кі ра ван ні бес пі лот ны мі авія цый-
ны мі комп лек са мі. Юна кі, якія не па-
сту па юць на лёт ную спе цы яль насць, 
з за да валь нен нем ідуць да нас. Ду-
маю, што ў на ступ ным го дзе з улі кам 
той тэх ні кі, якая трап ляе на ўзбра ен-
не бе ла рус кай ар міі, мы па вя лі чым 
на бор. Рых ту юць на шых спе цы я ліс-
таў і ў Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ міі авія цыі, ад куль вы пус ка юць не 
толь кі апе ра та раў бес пі лот ных авія-
цый ных комп лек саў, а і ін жы нер на-
тэх ніч ны склад, рых ту юць афі цэ раў 
за па су. 

Гэ тых кур сан таў мы ўжо ба чым 
пад час ста жы ро вак, якія рэ гу ляр на 
ад бы ва юц ца на ба зе 927-га цэнт-
ра пад рых тоў кі і пры мя нен ня бес-
пі лот ных авія цый ных комп лек саў. 
Вы пус ка юц ца яны без кла са, але 
на пра ця гу го да атрым лі ва юць трэ ці 
клас — на столь кі юна кі доб ра пад-
рых та ва ныя. На бу ду чы ню раз гля-
да ем пы тан не, каб на шы афі цэ ры 
ву чы лі ся і ў Ва ен на-па вет ра най ака-
дэ міі імя Жу коў ска га і Га га ры на, што 
ў Ва ро не жы, дзе ёсць фа куль тэт, які 

рых туе спе цы я ліс таў па бес пі лот ных 
авія цый ных комп лек сах.

— Ай чын ная пра мыс ло васць, 
якая кож ны раз па стаў ляе на 
ўзбра ен не бе ла рус кай ар міі най-
больш удас ка на ле ныя ўзо ры бес-
пі лот ні каў, ужо да ка за ла іх вы со-
кую якасць. А ці мо гуць яны склас-
ці кан ку рэн цыю ана ла гіч най пра-
дук цыі су свет ных вы твор цаў?

— Да во лі скла да на кан ку ры ра-
ваць з та кой кра і най, як Ра сія, у якой 
зу сім ін шыя вы твор чыя ма гут нас ці і 
вель мі вы со кі на ву ко вы па тэн цы ял. 
Цяж ка кан ку ры ра ваць і з мно гі мі за-
ход ні мі кра і на мі. Але не заў сё ды пра-
дук цыя, якую на бы ва еш за мя жой, 
апраўд вае ся бе. 

Мы не мо жам даць га ран тыі, як 
па вя дзе ся бе да дзе ны апа рат на ад-
ным з па лё таў: тая кам па нія, якая 
па стаў ляе на экс парт сваю пра-
дук цыю, не заўж ды рас кры вае ўсе 
маг чы мас ці да дзе на га комп лек су. 
З ін ша га бо ку, ля таль ныя апа ра ты 
вар та браць на экс парт ха ця б для 
вы ву чэн ня леп шых ха рак та рыс тык, 
каб по тым рэа лі за ваць іх у ся бе. Але 
гэ та не зна чыць, што не трэ ба ства-
раць сваё. Бе ла рус кія бес пі лот ні кі 
вель мі якас ныя. 

У па чат ку ліс та па да мы пла ну ем 
пра вес ці свое асаб лі вы экс пе ры мент, 
на які за пра сі лі ўсе кам па ніі, за рэ-
гіст ра ва ныя ў на шай кра і не ў якас ці 
вы твор цаў бес пі лот ных авія цый ных 
комп лек саў. Гэ та да зво ліць яшчэ раз 
уба чыць маг чы мас ці на шай пра мыс-
ло вас ці.

— Бес пі лот ныя авія цый ныя 
комп лек сы ў тым лі ку знач на аб-
лег чы лі пра цу спе цы я ліс там та-
па геа дэз іч на га і на ві га цый на га 
за бес пя чэн ня Уз бро е ных Сіл. А 
чым бес пі лот ні кі ка рыс ныя для 
на род най гас па дар кі?

— Рэ гу ляр на да нас звяр та юц ца 
прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў. У асноў ным гэ та звя за на з 
по шу кам лю дзей. Не ад ной чы мы 
вы ля та лі ў ін та рэ сах бу даў ні чых ар-
га ні за цый, якія ха це лі вы зна чыць 
рэ чы шчы рэк, бе ра гі для ўста ноў кі 
мас тоў. 

Ве даю, што су час ныя авія ма дэ-
лі вы ка рыс тоў ва юц ца і ў ін та рэ сах 
ляс ной гас па дар кі, га за вай пра-
мыс ло вас ці, энер ге тыч най і ме тэа-
служ баў. Прад пры ем ствы-вы твор цы 
час та пра да стаў ля юць бес пі лот ныя 
ля таль ныя апа ра ты для вы зна чэн ня 
па жа раў, на ступ стваў па во дак. Тая 
ж мо ладзь вы ка рыс тоў вае квад ра-
коп та ры для па на рам ных здым каў 
мяс цо вас ці. Бес пі лот нік — сро дак, 
які да зва ляе пад няц ца ў па вет ра. 

— Маг чы ма, прый дзе час, ка лі 
бес пі лот ні кі ўво гу ле за ме няць не-
ка то рыя ві ды са ма лё таў або вер-
та лё таў?

— Цяж ка ўя віць, што бу дзе праз 
пяць, на ват менш га доў. Мы ўжо пла-
ну ем ме ра пры ем ствы на на ступ ны 
год, і трэ ба ска заць, што яны знач на 
ад роз ні ва юц ца ад тых, якія мы пра-
вя лі на па чат ку гэ та га. Кож ныя тры 
га ды тэх ні ка мя ня ец ца, яе трэ ба ма-
дэр ні за ваць. Нам ужо не ці ка ва, каб 
яна прос та ля та ла. Нам трэ ба, каб 
яна ля та ла ноч чу, у роз ных умо вах, 
каб вы яў ля ла са мыя роз ныя аб' ек-
ты. 

Але за мя ніць ча ла ве чы фак тар, 
мне па да ец ца, бы ло б ня пра віль ным. 
Для пэў ных за дач па він на іс на ваць 
пі ла ту е мая авія цыя і па трэб ны бес пі-
лот ні кі, якія ў комп лек се вы ка на юць 
па стаў ле ную за да чу.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

�

На чаль нік упраў лен ня пры мя нен ня 
і раз віц ця бес пі лот ных авія цый ных 
комп лек саў Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі 
пал коў нік Ігар ЗА ВІД НЯК.

На пе ра да вой тэх на ло гійНа пе ра да вой тэх на ло гій  ��

Ля та ю чыя Ля та ю чыя 
ро ба тыро ба ты

Бес пі лот ны авія цый ны комп лекс «Бу сел-10» бе ла рус кай вы твор час ці 
на аў та пі ло це мо жа адо лець да 600 кі ла мет раў.

Па вет ра ная раз вед ка ў рэ жы ме «ан лайн».

Да ўзлё ту га то вы!

Апош нім ча сам 
у не бе над Бе ла рус сю 
мож на за ўва жыць не 
толь кі па са жыр скія 
авія лай не ры, ва ен ныя 
са ма лё ты ды 
вер та лё ты. Ка лі моц на 
не пры гля дац ца, вель мі 
прос та пры няць за 
птуш ку бес пі лот ны 
авія цый ны комп лекс. 
Ай чын ны ВПК не 
пе ра стае здзіў ляць 
но вы мі ма дэ ля мі 
бес пі лот ні каў, без якіх 
ужо не маг чы ма ўя віць 
су час ную ар мію.

Якую б за да чу ні вы ко нва лі бес пі лот ныя авія цый ныя комп лек сы, 
яны ні ко лі не за ме няць ча ла ве ка
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